

中方愿同各方一道 为推动红海紧张局势降温作出不懈努力

新华社联合国1月3日电(记者 王建刚)中国常驻联合国副代表耿爽3日表示,中方愿同各方一道,继续为推动红海紧张局势降温、也门问题政治解决、加沙实现停火止战、中东地区长治久安作出不懈努力。

耿爽在安理会关于红海局势紧急公开会上表示,红海水域是重要的货物和能源运输通道,确保该水域畅通,确保过往船只安全,不仅有助于维护地区和平与稳定,也有助于维护全球供应链安全和

国际贸易秩序,符合国际社会的共同利益。中方对一段时间以来在红海水域多次发生袭击和扣押商船事件表示关切,呼吁有关方面停止袭扰民用船只的行为,尊重并保障各国在红海水域的航行自由。中方认为各方特别是有影响力的大国都应为维护红海水域航道安全发挥建设性、负责任的作用。

耿爽说,当前,也门问题正处于关键节点。红海局势的紧张,为推进也门政治进程带来了新

的挑战,给本已动荡不安的中东地区增添了新的复杂因素。中方呼吁有关各方保持冷静克制,坚持对话协商,推进政治解决,避免采取任何加剧局势紧张的行为,尽最大努力维护也门政治进程的积极态势。

耿爽强调,当前红海的紧张局势,是加沙冲突外溢影响的表现之一。尽早在加沙实现停火止战、缓解当地人道危机,有助于防止红海局势进一步升级,防止中东其他地区也被拖入冲突与战乱之中。

普京签署命令举办俄中文化年

新华社莫斯科1月3日电(记者 黄河)俄罗斯总统普京3日签署一项命令,于2024-2025年举办俄中文化年。

据俄罗斯法律信息网站当天发布的文件,这一决定旨在进一步发展俄中关系,拓展两国在文化领域的双边合作。普京还指示俄政府组建俄中文化年筹备委员会,并在未来一个月内制定主要活动计划。

2024年中俄两国迎来建交75周年,双方宣布举办2024-2025年中俄文化年。

欧盟对俄罗斯钻石企业实施制裁

新华社布鲁塞尔1月3日电(记者 付一鸣)欧盟理事会3日宣布将俄罗斯钻石生产商阿尔罗萨公司列入制裁名单。

欧盟理事会在当天的一份新闻公报中说,俄罗斯国有的阿尔罗萨公司是全球最大的钻石生产商,占俄罗斯钻石产量的90%,并为俄政府提供了大量收入。

同时被欧盟列入制裁名单的还有该公司首席执行官帕维尔·阿列克谢耶维奇·马里内切夫。

公报说,该项制裁是对欧盟对俄第12轮制裁中俄罗斯钻石进口禁令的补充。

2023年12月18日,欧盟通过对俄第12轮制裁涉及俄钻石产业、能源产业、多家企业和个人。

伊朗总统取消访问土耳其

新华社德黑兰1月4日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,因伊朗克尔曼市发生两起爆炸事件致近百人死亡,伊朗总统莱希3日宣布取消原定于4日对土耳其的访问。

伊朗总统办公室负责政治事务的副主任穆罕默德·贾姆希迪3日说,由于当天在伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动上发生两起爆炸事件,伊朗总统取消原定于4日对土耳其的访问。访问将另选恰当时间进行。

土耳其总统办公室证实莱希取消了访问。

据报道,苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动3日在克尔曼市举行,两起爆炸发生在苏莱曼尼墓地附近,现场聚集了数百名参加纪念活动的民众,爆炸致95人死亡、211人受伤。克尔曼省副省长拉赫曼·贾拉利说,爆炸是由“恐怖分子”实施的。

伊朗将于4日为此次爆炸事件遇难者举行全国默哀。

日本能登半岛地震： “轮岛早市”火灾过后



1月4日,日本石川县轮岛市“轮岛早市”被大火烧成废墟。

日本石川县能登半岛3日上午发生5.5级余震。地震导致轮岛市著名观光地“轮岛早市”发生严重火灾,超过200栋房屋被烧毁。据其官网介绍,“轮岛早市”形成于公元800年左右,有1200余年历史,是日本三大早市之一。

新华社记者 张笑宇 摄

特朗普就科州参选资格裁决案向联邦最高法院提出上诉

新华社华盛顿1月3日电(记者 熊茂伶 黄恒)美国前总统特朗普3日就科罗拉多州最高法院取消其2024年美国大选党内初选资格的裁决向联邦最高法院提出上诉。

特朗普在民调上大幅领先于其他共和党总统竞选人。特朗普的律师团队表示,科罗拉多州这一裁决标志着美国历史上首次出现司法机构阻止选民投票给主要政党党内领先的总统竞选人的情

况。律师团队说,这份申诉书中提出的问题非常重要,迫切需要联邦最高法院迅速解决。

2023年12月19日,科罗拉多州最高法院作出裁决,因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”,根据美国宪法第十四修正案第三款,特朗普在该州不具备2024年美国大选党内初选资格。共和党科罗拉多州中央委员会已于2023年12月27日向联邦最高法院递交申请,对这一裁决提出上诉。

美国多州都曾出现援引这一极少使用的宪法条款挑战特朗普2024年总统竞选资格的情况,科罗拉多州最高法院的裁决是首个支持控方的案例。

《纽约时报》报道认为,特朗普就科罗拉多州的裁决提出的上诉增加了联邦最高法院采取行动的压力。特朗普的参选资格面临诸多挑战,随着初选临近,需要在全国范围内解决这个问题。